
牙齒健康有未來

-小學生對潔牙的看法
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一、研究動機



1.想了解潔牙必備的用具以及相關牙醫資訊

2.想知道小學生對潔牙的疑問

3.學習如何設計「快快潔牙卡牌戰」桌遊



二、研究目的



1.了解潔牙必備的用具以及相關牙醫資訊

2.了解小學生對潔牙的疑問

3.設計出「快快潔牙卡牌戰」桌遊

4.瞭解透過桌遊教學後小學生對潔牙觀念的改變



三、彙整相關文獻



高露潔牙膏 電動牙刷 牙線棒 牙刷 牙線 漱口水

(一) 潔牙用具



(二)牙科類別

1.一般牙科 2.兒童牙科 3.口腔外科



(三)督導式潔牙

認識督導式潔牙 貝式刷牙法 督導式潔牙海報



(四)拜訪社區牙醫師



四、問卷分析
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蛀牙情形

22%

32%20%

11%
9% 6%

一個月

看一次

1-3個月

看一次

4-6個月

看一次
7-9個月

看一次

9-12個月

看一次

超過一年

沒看過牙醫

定期檢查牙齒時間



潔牙對身體健康重要性
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(好來牙膏)



不刷牙對健康影響
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「快快潔牙卡牌戰」桌遊



4-2-1「快快潔牙卡牌戰」部件照片說明

名稱：牙刷卡牌
牙刷可以用來完成情境卡任務。

名稱：牙膏卡牌
牙膏可以用來完成情境卡任務。

名稱：情境卡(有多種情境)
遊戲時可照情境卡，讓玩家
拿出情境卡中需要的工具。

名稱：漱口水
漱口水可以用來完成情境卡的
指定任務。



4-2-2「快快潔牙卡牌戰」桌遊入班影片教學

影片連結： https：//reurl.cc/9RqVlY

https://reurl.cc/9RqVlY
https://reurl.cc/9RqVlY


4-2-3「快快潔牙卡牌戰」桌遊入班情形



4-2-4「快快潔牙卡牌戰」桌遊遊戲玩法

遊戲名稱 快快潔牙卡牌戰

遊戲人數
玩家3-5人，關主1人(關主也要負責計時)。

遊戲規則

玩家面前會有潔牙工具的牌，關主有8張情境卡，關主抽一張情境

牌，情境牌裡面的人物會需要一些潔牙工具，唸完後5秒就開始計

時，玩家照著關主唸的，在5秒內拿出對應的道具牌，拿完牌速度

最快，且卡牌拿對的，關主會幫他加1分，分數最多的人獲勝。

遊戲時間
一局1分鐘，總共5分鐘，會分四組玩。

關主
玩家



4-2-5入班宣導潔牙方式



五、研究結果與討論



研究一、潔牙必備的用具以及相關牙醫資訊有哪些呢?

1.漱口水和牙線以及貝氏刷牙法都能有效清潔牙齒

2.常見的牙科類別有一般牙科、兒童牙科和口腔外科

3.由圖4-1-6得知，有46%的人喜歡黑人牙膏(好來牙膏)



研究二、小學生對潔牙的觀念為何?

1.由圖4-1-1，有39%有蛀牙，代表小學生還是有很多人蛀牙。

2.由圖4-1-2，有32%選擇1-3個月看一次牙醫。

3.由圖4-1-3，認為潔牙對身體非常重要的人有64%。

3.由圖4-1-6，將近一半小學生對於潔牙花費有概念。



三、為何要學習設計「快快潔牙卡牌戰」桌遊呢?

1.為了讓小學生們能更加瞭解潔牙對健康的重要性

2.增加宣導潔牙觀念時的趣味性，促進學習意願。



四、了解桌遊教學後小學生潔牙觀念的改變有哪些?

1.有76％覺得我們的桌遊「快快潔牙卡牌戰」很好玩

2.有人表示玩過「快快潔牙卡牌戰」後，學到了很多關於刷牙的知識。



六、未來展望



1.希望透過此次的研究，讓大家能對潔牙有更深的印象。

2. 同時也推廣我們設計的桌遊，讓更多人接觸到牙齒保健的知識。

3.進而了解潔牙的重要性，使每個人都能牙齒健康有未來。
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